Tentamen, 5C1102, 05 08 29

Varje uppgift ska lamnas pa separat blad!

1. En liten vagn med massan mg slapps frén vila i punkten A, hogst upp pé en kulle
med hojden hq och rullar upp f6r en mindre kulle med héjden Ay, Krékningsradien
i den mindre kullens hogsta punkt B &r p. Bestdm det storsta virdet h; kan ha
for att vagnen inte ska ldmna marken i punkten B!
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2. En kloss med massan m &r upphéngd i en lina enligt figuren. Linan l6per
fritt Gver en trissa. I linans andra dnde sitter en fjader med fjiderkonstanten k.
Fjadern sitter fast i en vigg. Avstandet mellan viggen och trissan &r a enligt
figuren och fjaderns naturliga langd &r l,. Klossen sldpps frén vila d& fjédern &r
ospand. Bestdm fjaderns storsta och minsta kinetiska energi, Tinaz 0ch Trnip, under
dess fortsatta rorelse!
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3. Om man bortser fran luftmotstandet skjuter man péd plan mark som léngst
med en kanon om den bildar vinkeln a = 7/4 med marken eller o = 45° uttryckt
i grader. Om man 8kar denna vinkel enligt figuren s& forkortar man avstdndet
till nedslagspunkten. Bestdm den vinkelokning, 6, som forkortar avstandet till
hélften!

4. En komet nirmar sig fran stort avtdnd jorden med en hastighet v i forhallande
till jorden. Det vinkelrata avstandet mellan den forlangda linjen utefter kometens
hastighetsrikting och jordens centrum &r 2R dar R ar jordens radie.

a) Antag att kometens hastighet &r tillrickligt stor for att den ska passera jorden
och bestdm dess minsta hdjd h Sver markytan vid passagen!
b) Bestam hur stor v minst méste vara for att den ska passera jorden!
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5. Harled uttycken for hastighet och acceleration i naturliga komponenter. Det
ska ingd en hirledning av derivatan av den tangentiella enhetsvektorn e;.

6. a) Skriv upp uttrycket for arbetet som en kraft F utrdttar pd en partikel under
det att den ror sig utefter en bana mellan tva punkter med ortsvektorerna r; och
To !

b) Definiera vad som menas med en konservativ kraft!

¢) Definiera den potentialla energin V (r) for en konservativ kraft!

7. a) Sambandet mellan det arbete som en konservativ kraft utréttar pd en
partikel och partikelns potentiella energi kan skrivas

U= - Vs (1)

Utgd fran detta samband och lagen om den kinetiska energin och visa att den
totala mekaniska energin ar konstant!

b) Definiera en partikels kraftmoment och rérelseméngdsmoment med avseende
pa en punkt O, och hirled momentekvationen! Ange vilken grundlaggande lag
som maste anvindas i denna harledning och var noga med motiveringen!

c) Visa att en partikel som ror sig under inverkan av en centralkraft rér sig i ett
plan!

7. En vagn med massan m ror sig under inverkan av en kraft fran en fjader med
fiaderkonstanten k& och en dimpande kraft som &r proportionell mot hastigheten
med proportionalitetskonstanten c.

a) Rita en figur av vagnen och sitt ut alla krafter. En x-axel ska finnas i figuren!

b) Hérled differentialekvationen fr vagnens rérelse och definiera démpningsfaktorn!

c) Ange de olika typerna av 16sning till ekvationen och vilka véirden av démpningsfaktorn

som ger respektive typ av 16sning!

8 a) Utgd fran Newtons allménna gravitationslag och hérled ett uttryck for den
potentialla energin i tyngdgkraftfiltet for en partikel med massan m.

b) Beriikna med hjalp av detta uttryck flykthastigheten! Flykthastigheten &r den
minsta hastighet en kropp maste ges vid jordytan for att den ska limna jorden
och aldrig komma tillbaka.




